

张勇：从养肉小白到多肉达人



张勇正制作盆景

□本报记者 牛超/文 禹舸/图

提起多肉植物，很多人并不陌生，它以娇小的外形、软萌可爱的气质受到人们的喜欢，直接被昵称为多肉，不少人喜欢将它放在办公室、电脑旁，有的人甚至成为养多肉的行家里手。我市就有这样一位市民，他痴迷养多肉，种植百余种多肉，被人称为多肉达人。他叫张勇，是市园林绿化中心的职工。

11月4日上午，在市滨河公园里的盆景园，张勇正在修剪、整理他的多肉植物，为第二届多肉植物展做准备。二三十平方米的展厅里，摆了上百盆多肉植物，有景天科、十二卷、球类……一个个肉嘟嘟的，看上去呆萌可爱。

“这是我拿来准备做多肉造型用的，一些条件不好的还要被打下去。”张勇说。

养多肉不能太上心

张勇今年41岁，2015年前后开始接触多肉植物。张勇说，最初，他被多肉呆萌可爱的外形所吸引，买了两盆放在家里的电脑旁。可没多久，他就发现不对劲，原本矮矮胖胖、样子可爱的多肉变得又高又瘦，“好像营养不良一样”。为了让多肉恢复原来的样子，张勇上网查、买书看，找有经验的人请教……就这样，越接触越感到有意思。

“买多肉的时候，商家会告诉你多肉好养，是懒人植物，少浇水就行，尤其适合放在办公室、电脑旁，其实不是这样的。”张勇说，他刚开始养多肉就是按照商家的说法，放在家里的电脑旁边，结果由于缺乏光照，加上有时浇

水太多，多肉总是会变形、死掉。

“放阳台养也不容易，一个夏天就会全军覆没。”张勇说，多肉最怕过夏天。有一年夏天，他有事外出，将家门、阳台窗户关闭，结果因为天热加上不通风，阳台上的多肉全部化水死掉了。“都是景天科的，有一千多棵，让我心疼了好长时间。以前常听养多肉的人说‘一入肉门深似海，从此钱包是浮云’，当时还没啥感觉，直到那次看到那么多棵多肉化水，我才深有感触。”

仅剩的几棵被张勇丢在花盆里，放在阳台外面“不管不问”，有一棵甚至被随便插在地里，任由日晒雨淋，结果它们反而越来越壮实。“多肉大多生长在环境艰苦的地方，之前都是因为太溺爱它们了，见土干就浇水，这样其实长不好。”后来张勇再种多肉时，就严格控制水量，而且注意通风和日照，多肉也越种越好，越种越多。如今，他种植的多肉有玉扇、景天、芦荟等百余个品种。

春秋最适宜种多肉

“不同的季节，照顾多肉的方式也不一样。夏季对于多肉来说是休眠季，这个时候千万不要换盆、种植，更不要常浇水，春季和秋季是多肉生长的黄金季节，可以换盆、种植。”张勇说，如果有条件地栽，最好先地栽，更有利于多肉成长。

张勇种有一棵发财树，半米多高，茎有三四厘米粗，上面有多个分枝，肉质的叶子呈筒状，在茎的四周或分枝的顶端密集成簇生长，叶片翠绿，非常招人喜欢。张勇说，这棵发财树他种了好几年，刚种时只有七八厘米高，指头粗细，他先地栽了一段时间，后来才移到盆里。前段时间，有人愿出5000

元购买，他没舍得卖。

“我喜欢它们，愿意花心思培育，看着它们慢慢长大，就像自己的孩子一样，对我来说是种享受。玩养也好，买家也好，只有真正懂得欣赏才能发现它的美。”张勇说。

俗话说：好马也要配好鞍。多肉种好了，还要有个好看的花盆衬着才更好。市面上好看的花盆一个要好几十元，张勇舍不得买，就买来一两元一个的纯白色花盆，然后买来颜料，在网上找一些图案，自己照着往花盆上画。

“我不会画画，一个不大的花盆往往要画上三天才能完成，而且画的图案都比较简单。”张勇说，虽然画得辛苦，但得到大家的认可，他还是很开心。“一次，我在一个拳头大小的花盆上画了只小熊，朋友一眼相中，非要拿走。”

愿和更多多肉爱好者交流学习

养多肉时间长了，也积累了一定的经验。张勇提醒爱养多肉的市民，通常网购的多肉为了方便运输，会将泥土去掉，重新种植要经历一个“服盆”过程。这期间，多肉底部的叶子会变黄变软，此时别急着把叶片掰掉，也别急着浇水。当叶片完全干瘪，证明“服盆”完毕，这时才能把叶子去掉、浇水。

遇到多肉“徒长”，要及时修整，将多肉的顶“砍”掉，将顶部的叶片进行扦插，不但可以预防多肉“徒长”，而且还能实现一棵变多棵。另外，再换盆时，最好在盆底垫一块纱布，不但透气，而且可以防止虫子从盆底进入花盆，危害多肉。

“这只是我的一点小经验，希望更多喜欢多肉的市民来分享自己的经验，大家相互借鉴。”张勇说。

追踪报道

多部门“会诊” 路边“小溪”终消失

□记者 李霞

本报讯 市区一矿路南段西侧人行道的行道树下藏有“泉眼”，流出的清水在人行道及相邻的非机动车道上形成了一条长长的“小溪”（本报9月27日、10月22日曾报道）。昨天，记者采访时了解到，经过多个部门联合“会诊”，路边“小溪”已消失。

10月22日此事刊发后，平煤神马集团供水总厂办公室一刘姓工作人员给本报反馈说，他们随即派人去现场取了水样，化验后发现流出来的不是他们水厂的自来水，而且“泉眼”附近路段没有他们水厂铺设的自来水管道。

这一情况也引起市数字化城管监督指挥中心的重视，10月30日上午，在该中心监察科科长王延豪的多方协调下，卫

东区北环路街道、新华区矿工路街道、平煤神马集团二矿土建办、平煤神马集团供水总厂、市市政工程公司等多个部门和单位的负责人同时赶到现场，查找漏水点。

他们先排除了附近在建工地施工造成“泉眼”的可能，后继续排查发现，距离“小溪”不远处通往晓南小区北门路上的一个窨井堵塞了，距离这个窨井不远处还有几处窨井堵塞。会不会是这几处窨井堵塞引起的？王延豪协调这几处窨井的管理部门——平煤神马集团二矿土建办和市市政工程公司尽快派出相关人员，疏通这几处窨井。

平煤神马集团二矿土建办和市市政工程公司的维修人员连续疏通数天，行道树下的“泉眼”不再冒水，路边的“小溪”自然消失。



防停车护栏 挡不住乱停车

昨天，记者在市区建设路与碧圆巷交叉口处看到，有关部门为了制止乱停车现象，在路边安装了多个防停车护栏，把车停在护栏旁，本就不宽的路面更窄了。

本报记者 李英平 摄

鲁山大北农农牧食品有限公司年出栏40万头生猪生态循环农业项目(二期)环境影响评价征求意见稿公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》《环境影响评价公众参与办法》，现对“鲁山大北农农牧食品有限公司年出栏40万头生猪生态循环农业项目(二期)”进行公众参与征求意见稿公示，以征求公众意见及建议。

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

链接：<https://pan.baidu.com/s/1lI-YjXa9xqoZwm5SnncdWtA>；

环境影响报告书纸质版报告可以采取电话、

电子邮件、信件等方式向建设单位联系索取。

二、征求意见的公众范围

项目厂址周围各村庄的居民、团体、组织和管理部门。

三、公众意见表的网络链接

在建设项目环境影响评价征求意见稿编制过程中，公众可通过http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html，下载环境影响评价公众意见表填写

对该项目建设与运营过程中与环境影响评价相关的意见。

四、公众提出意见的方式和途径

公众可以采取将公众意见表发送至建设单位电子邮箱，或邮寄到建设单位。

建设单位：鲁山大北农农牧食品有限公司

联系人：杨伟

联系电话：13811759161

邮箱：yangwei@l63.com

五、公众提出意见的起止时间

自公示之日起10个工作日内。

鲁山大北农农牧食品有限公司

2019年11月6日

启事

王燕飞，男，身份证号：410411197509175516，因慢性肾衰竭于2019年7月15日在平顶山市第一人民医院抢救无效死亡，请亲属见报后30天内来院认领遗体，逾期不到将按照无主尸体处理。

平顶山市第一人民医院
2019年11月6日